

“土布”不“土”，国潮非遗亮相进博会

□魏阜龙 金子飘 记者 许怡彬

每一缕棉线，交织出绚丽的色彩，每一幅图案闪耀着非凡的魅力，从棉花到布匹，历经几十道工序，这就是匠心独运的上海非物质文化遗产——青浦练塘土布染织技艺。当国潮非遗遇上进博，会擦出什么样的火花？守护非遗文化，传承手工技艺，今年，由土布染织技艺制作的进博文创产品进宝将正式亮相第七届中国国际进口博览会，让来自五湖四海的世界客商感受青浦的文化魅力！

在位于青浦区朱家角镇的国潮非遗文创馆内，一只由土布染织技艺制作的可爱进宝挂件格外引人注目。这只憨态可掬的熊猫玩偶，巧妙地将上海非遗“练塘土布”融入设计之中。熊猫身上的四肢和耳朵部分被深蓝色的土布染织而成，既保留了吉祥物的原貌，又增添了几分古朴与雅致。而玩偶的包装上，也采用了土布封条，每一处细节都透露出对传统技艺的尊重与传承。今年11月，这只可爱的小熊猫将亮相进博会，将“练塘土布”带向更大的舞台。

“非遗土布成为进博会文

创产品的新亮点，这是一次难得的机会，作为一名土生土长的练塘人，我感到十分的骄傲。希望通过这款进博文创，能够让更多人了解到青浦练塘的土布技艺，感受到非遗技艺的独特魅力。”据文创馆负责人陆斌介绍，文创馆在去年第六届进博会上推出了传统金银花丝技艺的首饰系列产品，反响很好。今年推出的非遗土布《进宝》公仔，经中国国际进口博览会授权，由中国邮政集团上海市青浦邮政分局策划，上海晓泉珠宝有限公司制作，青浦区练塘镇东泖村土布染织技艺传习所提供土布，合作开发，主打的是上海非遗土布染织技艺的特色。

国潮非遗文创馆内还陈列着各式各样的非遗文创产品，从土布制成的玩偶、包包，到精巧的原创饰品和摆件，每一件作品都蕴含着设计师的独特创意与匠心独运。满满一面墙的设计专利证书以及多项“非遗新体验”国潮文创设计大赛优秀作品奖，都彰显了这座文创非遗文化创作的无限活力。

这些既有非遗内涵又颇具创意的艺术品源于哪里呢？原来，在青浦区练塘镇东泖村，有



这样一个土布染织技艺传承基地。在这里，传承人们正专心致志地织着布，她们中有人在纺线，有人手中的梭子穿梭不停，仿佛是在编织着一段段古老而又动人的故事。从棉花种植到纺织纱布，土布制作要经历几十道工序，每一匹布都是传承人心血的结晶。

对于土布熊猫进入进博会，东泖村党总支书记陶辉感

到无比自豪。他认为，这不仅是对土布技艺的一种肯定，更是对非遗文化传承与发展的一种推动。进博会文创订单不仅能够让当地村民增加收入，还打开了非遗文化的展示窗口，让更多人了解土布文化。“下一步我们会加强与专业机构的合作，进一步挖掘和弘扬土布文化，让更多人了解并爱上这份宝贵的文化遗产。”

其实，土布技艺曾因现代纺织业的出现被渐渐冷落，而随着练塘镇积极开展土布染织技艺的传承和普及，2011年它成功被列入了上海市非遗项目名录。近年来，练塘镇勇挑保护传承的重任，使这项非物质文化遗产得到有效的保护、良好的传承和合理开发。让越来越多的人了解这项非遗，发现土布的魅力，也使得土布能在更多创新融合的设计中焕发新的活力，在守正创新中不断发展。



锚定农业农村现代化 绘好乡镇高质量发展实录画

□石路

近日，崇明区东平镇召开第二届人民代表大会第七次会议。会上，镇党委政府向全镇发出“在全面贯彻乡村振兴战略引领下，切实聚焦镇域生态建设、产业升级、民生改善三大板块，为加快构建乡镇高质量发展新格局、努力为实现农业农村现代化目标而不懈奋斗”的工作动员令。

聚焦生态系统治理，使发展底色更加亮丽。位于崇明北沿中部的东平镇，是一个“农场镇”。今年以来，该镇深化落实环长制，全面开展生态环境隐患点位大排查专项行动，累计排查并整治隐患点位40处。积极实施各级环保督察问题点位“回头看”举措，动态清理“散乱污”点位4处。落实落细河长制工作，常态化巡查监管全域55

个水质监测断面，每月巡河率达100%。全力做好入河排污口排查整治工作，对37处问题排口开展现场溯源、制定整治方案，现已完成27处。常态化实施全域大气污染网格化管理，开展VOCs企业末端治理设施专项检查。持续开展“非农化”“非粮化”违法违规用地整治，完成部(市)级卫片、耕地卫片、国家督察图斑等核查整改点位58个。政企协同推进林长办、林业站标准化创建，整治乱种植、乱倾倒等侵占林地面积70亩。实施乡镇党群服务中心等公共机构屋顶新增光伏发电项目。持续开展瀛丰嘉苑垃圾分类精品小区创建，完成域内标准化垃圾厢房改造。

聚焦产业转型升级，使发展动能更加强劲。坚持规范招商引资工作，多措并举打好招商“组合拳”，认真落实企业“服

务包”制度，今年以来持续联系走访重点企业、专精特新企业339家次，帮助企业解决有关诉求和问题9个，当好“金牌店小二”和“服务管家”。积极支持企业健康发展，上半年推荐上海大瀛食品有限公司和上海瀛丰五斗生态农业发展有限公司2家企业入选上海市年度“共享计划”供应商名单。深入推进商业贸易服务工作，指导“云晓烧烤度假村”等3家农商旅企业开展春季、夏季线上线下打折促销活动，进一步激活市场动能。推荐辖区内绿色稻米、肉禽制品、优质蔬果入选“上海礼物”“崇明好物”，并多次参加市、区级展销和市集活动，提升品牌知名度。打造农场振兴“桥头堡”，全面提升与光明食品集团驻地企业产业协同发展水平，发挥“花博小镇”“番茄庄园”“东滩源”等农旅优势项目

示范引领作用，不断探索唤醒镇域存量“沉睡资产”的可行性实施路径，增强实体经济对域内发展的贡献度、支撑力。

聚焦民生福祉改善，使发展成果更好惠民。坚持社会保障“应保尽保”方针，今年以来救助各类对象7738人次，发放各类社会救助帮困资金494.95万元。完善“15分钟就业服务圈”，镇域就业服务站首批通过市级评估验收，创业帮扶企业6家，累计实现长期失业青年(就业困难人员)就业145人。完善“15分钟养老服务圈”，启用长江二村“家门口”养老服务站，实施瀛鸿佳苑日间照料中心改造。全面开展“守护银龄行动”，常态化开展特殊困难老年人关心关爱工作，累计为360名60~80岁独居老人开通“银龄专线”。持续推进“久久宝”为老服务项目，累计主动关爱孤老

及80周岁以上独居老人近万人次。启动上海市老年认知障碍友好社区建设试点，进一步推动老年认知障碍照护服务工作。全民参与国家卫生镇复审、上海市卫生健康街镇创建，大力开展群众性爱国卫生运动。守护“舌尖上的安全”，织密食品安全“防护网”，累计检查食品生产企业(餐饮服务单位、食品流通经营户)289家次。完成“儿童友好城市阅读新空间”功能提升改造，建成崇明首家数字文化服务新场景。不断加强科普工作的广度与深度，创设“科普大讲堂”“科普早市”项目，原创科普文艺作品《繁花》在崇明区科普艺术评比展演活动中荣获二等奖。民生工程稳步推进，重点实施道路、房屋、防汛、公园建设等9个实事项目，总投资约800万元。